

Осипов Богдан Алексеевич

магистрант

Юридический институт

ФГБОУ ВО «Красноярский государственный

аграрный университет»

г. Красноярск, Красноярский край

**ПРОФИЛАКТИКА СЕМЕЙНО-БЫТОВЫХ КОНФЛИКТОВ,
ДОМАШНЕГО НАСИЛИЯ И ПРЕДУПРЕЖДЕНИЕ ПРЕСТУПЛЕНИЙ,
СОВЕРШАЕМЫХ НА БЫТОВОЙ ПОЧВЕ**

Аннотация: в статье рассматриваются проблемы, связанные с предупреждением на территории Российской Федерации семейно-бытового насилия, представлены статистические показатели правонарушений в указанной сфере.

Ключевые слова: семейно-бытовые правонарушения, семейно-бытовое де-боширство, административная ответственность.

По статистическим данным за 2015 г. удельный вес преступлений, совершенных на бытовой почве, материалы и дела о которых закончены расследованием либо разрешены, в общей структуре преступности составил 6,2% (+ 0,9%). Их количество в сравнении с 2014 г. в целом по России возросло на 15,6% (с 116,8 до 135,1 тыс.) [1, с. 219].

Как свидетельствуют материалы административных и уголовных дел, подавляющее большинство противоправных деяний в семье совершается в условиях очевидности, им предшествуют длительные конфликты, хорошо известные окружающим и проявляющиеся в действиях, которые создают правовую основу для вмешательства сотрудников органов внутренних дел.

Конфликты, приводящие к правонарушениям в семейно-бытовой сфере, всегда связаны с самой личностью и ее поведением. Многое зависит от уровня зрелости, от того, готова личность или нет преодолевать противоречия законо-

послушным путем. Законопослушным путем разрешаются лишь 18% противоречий, а 82% их перерастают в конфликты, которые в пяти случаях из десяти приводят к правонарушениям, а затем и к преступлениям [2, с. 5].

Лица, совершающие правонарушения на семейно-бытовой почве, в основной своей массе старше 30 лет, не занимаются никакой общественно полезной деятельностью, ранее судимые (прежде всего за насилиственные преступления), злоупотребляющие спиртными напитками и наркотиками, допускающие насилиственные правонарушения и конфликты на семейно-бытовой почве. В настоящее время органами внутренних дел Российской Федерации проводится индивидуально-профилактическая работа с 2,4 млн лиц, из них 151,3 тыс. допускающих правонарушения в семейно-бытовых отношениях, 100,8 тыс. хронических алкоголиков и 217,6 тыс. наркоманов.

В рамках общей профилактики правонарушений и преступлений, совершаемых на бытовой почве, сотрудники органов внутренних дел, прежде всего участковые уполномоченные полиции, инспектора по делам несовершеннолетних, должны осуществлять мероприятия по предупреждению правонарушений и преступлений, совершаемых в семейно-бытовой сфере, проводить виктимологическую профилактику с лицами, которые могут быть потерпевшими от таких преступлений.

Потенциальными жертвами семейных дебоширов являются, прежде всего, супруги и сожительницы лиц, склонных к совершению насилиственных преступлений, их соседи, гораздо реже коллеги или вообще незнакомые лица. Таким гражданам необходимо объяснять варианты их поведения в случае нового обострения конфликта, сообщать им прямые контактные телефоны участкового и дежурной части органа внутренних дел.

В Кодексе РФ об административных правонарушениях, кроме состава мелкого хулиганства (ст. 20.1), иного состава, устанавливающего административную ответственность за нарушение прав граждан в семейно-бытовой сфере, нет. Согласно п. 13 Постановления Пленума Верховного Суда Российской Федерации от 15 ноября 2007 г. №45 «О судебной практике по делам о хулиганстве и

иных правонарушениях, совершенных из хулиганских побуждений» хулиганство с субъективной стороны характеризуется только прямым умыслом. Подобные правонарушения в семье, в отношении родственников, знакомых лиц и вызванные личными неприязненными отношениями квалифицироваться, как хулиганство не могут. Привлечение к административной ответственности по ст. 20.1 КоАП РФ возможно только в тех случаях, когда действия виновного, нарушающие права граждан в семейно-бытовой сфере, были сопряжены с нарушением общественного порядка и выражали явное неуважение к обществу.

В отдельных субъектах Российской Федерации в целях профилактики преступлений и правонарушений в семейно-бытовой сфере предусмотрен не только запрет на совершение противоправного поведения в семейно-бытовых отношениях, но и норма, устанавливающая административную ответственность за совершение семейно-бытового дебоширства.

Анализ нормативных правовых актов, устанавливающих административную ответственность за семейно-бытовое дебоширство, показал, что в регионах значение «семейно-бытового дебоширства» формулируется по-разному.

Анализ вышеуказанного позволяет сделать вывод, что под семейно-бытовым дебоширством понимается противоправное деяние во внутрисемейной сфере, т.е. действие, совершенное одним лицом (лицами) против другого лица (лиц), когда между ними установлены только семейно-бытовые отношения.

Список литературы

1. Равнюшкин А.В. Понятие «дебоширство» в отечественном праве в XIX веке и на современном этапе // Вестник Кемеровского государственного университета. – 2011. – №1 (45).
2. Коцюба В.А. Криминологический анализ и предупреждение преступлений в сфере семейно-бытовых отношений: по материалам Дальневосточного региона: Автореф. дис. ... канд. юрид. наук. – Хабаровск, 2004.
3. Кужанова А.В. Профилактика семейно-бытовых конфликтов, домашнего насилия и предупреждение преступлений, совершаемых на бытовой почве

[Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://отрасли-права.рф/article/18246>
(дата обращения: 05.06.2017).